
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

ATA DA 5.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DA
EMPRESA DE PESQUISA AGROPECUÁRIA DE MINAS GERAIS - EPAMIG

Aos dezenove dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte três, às nove horas, reuniu-se
virtualmente, por meio da plataforma Google Meet (meet.google.com/mgh-zuqw-obi), o Conselho de
Administração da Empresa de Pesquisa Agropecuária de Minas Gerais (EPAMIG), para deliberar sobre as
seguintes pautas: 1. Informes da Diretoria Executiva; 2. Recebimento de representantes do Sindicato dos
Trabalhadores Ativos e Aposentados em Empresas de Assessoramento, Pesquisas, Perícias, Informações e
Agentes Autônomo -SINTAPPI-MG; 3. Finalização do texto a ser enviado à Assembleia Legislativa de Minas
Gerais -ALMG solicitando apoio nas ações da EPAMIG; 4. Informes gerais e demais assuntos de interesse
da Empresa. Participaram virtualmente os membros efetivos, nomeados por Ato do Governador do Estado de
Minas Gerais: Nairam Félix de Barros, Gladyston Rodrigues Carvalho, Afonso Maria Rocha, Otávio Martins
Maia, Silvana Maria Novais Ferreira Ribeiro. Foram convidados a participar: Dra. Nilda de Fátima Ferreira
Soares, Diretora-Presidente, Dr. Leonardo Brumano Kalil, Diretor de Administração e Finanças. O Diretor de
Operações Técnicas, Trazilbo José de Paula Júnior, teve a sua ausência justificada por motivo de viagem e
participação no evento Palmatech, realizado no Norte de Minas. A reunião foi secretariada pelo Sr. Thales
Santos Terra, Chefe de Gabinete e Secretário Executivo do Conselho de Administração. O Presidente do
Conselho deu início à reunião abordando o primeiro item da pauta: a ) Informes Gerais da Diretoria
Executiva e convidou os membros da Diretoria Executiva para compartilharem as suas considerações. Com
a palavra, Nilda Soares apresentou os resultados de dois eventos realizados no primeiro semestre de 2023, a
Expocafé e o Minas Láctea. De acordo com a Diretora-Presidente, especificamente neste ano, os dois
eventos apresentaram características diferentes. Com relação à Expocafé, Nilda Soares detalhou todos os
dados e informações referentes ao evento realizado no mês de maio, como o número de participantes, de
expositores e edições anteriores, os negócios concretizados e as instituições que participaram, incluindo a
edição especial Expocafé Mulheres. Além disso, destacou os custos relacionados à montagem e
desmontagem enfatizando que foram mais elevados em comparação ao ano anterior. Em continuidade, Nilda
Soares compartilhou com o Conselho as últimas decisões tomadas pelo Conselho Deliberativo da Expocafé.
Diante da impossibilidade da EPAMIG continuar sendo a organizadora do evento no formato atual, a
Cooperativa dos Cafeicultores da Zona de Três Pontas Ltda. (Cocatrel) comprometeu-se a assumir essa
responsabilidade e realizar a próxima feira. Essa decisão se deu pelo fato de a EPAMIG, como empresa
pública, legalmente não pode restringir a participação de outras cooperativas no evento sob o risco de
enfrentar processos judiciais e penalidades. Assim sendo, a Cocatrel foi eleita pela maioria dos membros do
Conselho Deliberativo como a organizadora da Expocafé 2024. Consequentemente, a EPAMIG terá que
providenciar o Distrato do Acordo de Mútua Cooperação nº 24/2009, o que implica na transferência da
responsabilidade da realização do evento para a Cocatrel. De acordo com Nilda Soares, uma vez encerrado
o acordo anterior e estabelecido um novo instrumento, será necessário promover discussões entre a Cocatrel
e as demais empresas parceiras para definir novas formas de parcerias. Em seguida, Nilda Soares
apresentou os resultados do Minas Láctea 2023. De acordo com a Diretora-Presidente, neste ano houve uma
mudança na forma como o evento foi estruturado. A Expomaq - Feira de Máquinas e Equipamentos, que
costumava acontecer junto com o Minas Láctea, não ocorreu nesta edição, mas em outro evento que ocorreu
na cidade de Lambari/MG. O Minas Láctea deste ano foi realizado dentro das instalações do Instituto de
Laticínios Cândido Tostes (ILCT). Também, pela primeira vez, ocorreu a exposição de queijos artesanais,
além da primeira edição do Minas Láctea Gourmet. Nesse evento paralelo, foi promovida a degustação de
vinhos, queijos e cervejas artesanais produzidas em Juiz de Fora/MG. O Minas Láctea foi um verdadeiro
sucesso e contou com um número significativo de participantes, ressaltou. Posteriormente, o Diretor de
Administração e Finanças, Leonardo Kalil, compartilhou um panorama geral das obras que estão em
andamento na empresa (Sede e Unidades Regionais). Segundo Leonardo Kalil, existem dez obras em
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execução e quatro obras em processo de licitação somando um montante de R$12.521.352,77 (doze
milhões, quinhentos e vinte e um mil, trezentos e cinquenta e dois reais e setenta e sete centavos). Este valor
é proveniente de recurso próprios, bem como de outras fontes de financiamento. Após a conclusão das
apresentações da Diretoria Executiva, o Presidente do Conselho deu prosseguimento à reunião abordando o
segundo ponto da pauta: 2. Recebimento dos representantes do Sindicato dos Trabalhadores Ativos e
Aposentados em Empresas de Assessoramento, Pesquisas, Perícias, Informações e Agentes
Autônomo - SINTAPPI-MG. Participaram os seguintes membros da Diretoria do Sintappi-MG: Antônio
Gomes Arcanjo, Cláudio Egon Facion e Carlos Mário Paes Camacho. Com a palavra, o presidente do
Sintappi-MG, Antônio Arcanjo, falou sobre as dificuldades enfrentadas pela EPAMIG ao longo dos anos, bem
como as questões salariais que têm sido um desafio nas negociações com o Governo de Minas. Antônio
Arcanjo também destacou o trabalho de sensibilização realizado pelo Sintappi-MG junto aos Deputados, com
o objetivo de divulgar as ações e projetos desenvolvidos pela EPAMIG. Na sequência, os demais diretores
trouxeram à tona questões pertinentes à otimização das condições laborais, à implementação de um Plano
de Progressão Salarial e à realização de um concurso público. Tais demandas são as principais
reivindicações do Sintappi-MG. Após as exposições, o presidente do Conselho de Administração concedeu a
palavra ao Colegiado para compartilhar suas considerações sobre o assunto em discussão. Otávio Maia
destacou o empenho do Governo em proporcionar as melhores condições de trabalho para os servidores
públicos como, também, a busca de soluções para compensar as perdas inflacionárias. Além disso, ressaltou
a importância de reconhecer os esforços da Diretoria Executiva da EPAMIG, que tem se destacado na
captação de recursos financeiros significativos para investir em pesquisas. Ele também enfatizou a luta por
melhorias salariais, a realização de um concurso público e a implantação de um novo Plano de Cargos e
Salários. Para Otávio Maia, é essencial reconhecer os avanços conquistados até o momento. Por sua vez, o
conselheiro Gladyston Rodrigues registrou a preocupação que o Conselho tem tido com a EPAMIG,
dedicando-se a proporcionar todas as melhorias necessárias. Ele também ressaltou a importância de unir
forças para superar os desafios. Em seguida, Afonso Rocha destacou a riqueza da pluralidade presente no
Conselho, que tem contribuído de forma significativa para enriquecer as suas atividades e contribuições.
Segundo o Conselheiro, pode-se afirmar com segurança que a EPAMIG conta atualmente com uma diretoria
extremamente profissional e comprometida. Além disso, ele ressaltou a consciência, a maturidade e a
seriedade evidentes por parte dessa Administração, que demonstra um claro desejo de construir
coletivamente visando o crescimento da instituição. Encerradas as participações dos representantes do
Sintappi-MG e da Diretoria Executiva da EPAMIG, o presidente do Conselho agradeceu a presença de todos.
Em seguida, deu-se início à etapa de debates e deliberações acerca do ofício que será apresentado à
Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais (ALMG) e à Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária
e Abastecimento (SEAPA) contendo os pleitos da EPAMIG. Nairam Félix apresentou a minuta já construída
para aprovação. Ao final, foram sugeridos alguns ajustes no texto para, posteriormente, dar prosseguimento
aos agendamentos para a entrega dos documentos ao Secretário de Agricultura, Dr. Thales Almeida Pereira
Fernandes e aos representantes da Assembleia Legislativa de Minas Gerais (ALMG). Não havendo mais
nenhum assunto a ser tratado, deu-se por encerrada a reunião. Nós, Cristiane Maria dos Santos e Thales
Santos Terra, lavramos a presente ata que vai assinada pelos Conselheiros. Belo Horizonte, 19 de outubro
de 2023.
 
 

AFONSO MARIA ROCHA
Conselheiro

 
GLADYSTON RODRIGUES CARVALHO

Conselheiro
 

OTÁVIO MARTINS MAIA
Conselheiro

 
SILVANA MARIA NOVAIS FERREIRA RIBEIRO

Conselheira
 

NAIRAM FÉLIX DE BARROS
Conselheiro

Ata de Reunião do Conselho de Administração  EPAMIG 19-10-23 (77157527)         SEI 3050.01.0001951/2023-27 / pg. 2



Presidente do Conselho
 
 

Documento assinado eletronicamente por Afonso Maria Rocha, Usuário Externo, em 20/11/2023, às
10:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Nairam Félix de Barros , Usuário Externo, em 20/11/2023,
às 11:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Gladyston Rodrigues Carvalho, Conselheiro(a), em
20/11/2023, às 18:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Silvana Maria Novais Ferreira Ribeiro , Usuário Externo,
em 21/11/2023, às 08:10, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017 .

Documento assinado eletronicamente por Otávio Martins Maia, Conselheiro(a), em 29/11/2023, às
12:49, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222, de
26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 77157527 e o
código CRC CED81450.
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